

玉苏甫·买买提:志愿服务中践行雷锋精神



“我至今都记得，我在四年级学的那篇课文——雷锋在雨中助人。”一位来自新疆维吾尔自治区库车县的小伙子牢牢记着雷锋的故事，并组建“雷锋小组”。他教低年级学生汉语、做传播民族文化的使者；他走进“空巢老人”家，倾听他们的心声；他践行着雷锋精神，用自己的行动温暖人心。他就是经济学院经济1502学生玉苏甫·买买提。

学以致用 教汉语萌初心

初见玉苏甫·买买提，他能在维吾尔族语和汉语之间切换，一口流利的汉语令人赞叹。谁能相信他是从听不懂、不会讲汉语到教低年级学生汉语、一直坚持做传播民族文化的使者？他做到了。从小学三年级才开始接触汉语的玉苏甫·买买提经过不懈努力成为汉语学习中的佼佼者。

“原来学习汉语都是东‘捡’一个字，西

●为展示街舞魅力，丰富同学们课余生活，繁荣校园文化，3月24日晚，由我校街舞协会和half-艺伴大学生艺术联盟举办的抖音iDou School校园街舞大赛在余区田径场激情上演。比赛分互动和斗舞环节，一场华丽的开场舞后，各位选手们活力开跳，充分展示街舞的魅力。

(学生记者 孟璐)

●秉承“与经典同行，打好人生底色；与名著相伴，塑造美好心灵”的阅读理念，3月25日，国际教育学院金融gj1601团支部在东院四教学楼举办经典书籍读书分享会。同学们通过多媒体展示和演讲的方式积极分享自己的读书感受。从《习近平的七年知青岁月》到《牛虻》，从《红岩》到《林海雪原》，引导同学们了解红色历史，缅怀革命先烈。

(国际教育学院)

●3月24日下午，土建学院“十佳歌手”大赛在西院大礼堂举行，学院六组十位选手在台上激烈角逐，使出浑身解数，为观众献上一场精彩的演出。听众们或在微信墙上为自己喜爱的歌手加油，或在台下为选手鼓掌，手舞荧光棒表达他们的支持。最终，刘卓和杨奇克两位选手获比赛一等奖。

(土建学院)



本报讯 (通讯员 陈奕帆 王易丙 秦晓 罗明丽 杨雨馨)博学广场上一顶顶帐篷围成爱心形状，帐篷前横幅上关于青春的祝福格外引人注目……3月22日，由我校土建学院主办，机电学院等四个学院协办的“青春节”主题活动举行。本次“青春节”不仅延续以往现场游园游戏，还增添了歌曲大会。“春风十里，不如遇见你。从那一刻起，我便无法忘记你。”主持人的一首青春之诗，拉开了“青春节”序幕。

“谁叫我身手不凡/谁叫我爱恨两难”歌声如水般清灵透彻，汽车学院一曲《悟空》，让正值青春年少的同学们仿佛变成那充满灵性的悟空；“想起我们有过的从前”，《断点》旋律响起，土建学子的轻吟浅唱把不少同学卷入回忆的浪潮……主展板前的歌曲大会上，同学们一展歌喉，歌声飘扬，一段段或温馨、或高亢的曲调点燃现场气氛。

歌曲大会后，令人期待的缤纷游园开始。游戏环节采取闯关模式，共设“夹弹珠、你画我猜、萝卜蹲”等8个游戏。每位“闯关”成功的参与者在游戏结束后即可获得一枚印章，集齐五枚便可参与抽奖。

在考验默契的“你画我猜”中，负责描述的同学手舞足蹈，而要猜的同学却一脸茫然，他们滑稽的动作、夸张的表情引得人们哄然大笑；“啊这个‘黄’字是绿色的，我又弄错了！”经学院“黄色绿色傻傻分不清”的游戏，参赛者需正确说出字体颜色，游戏难度不小，绕晕了不少人；少年微微一笑，唱着“原来你是我最想留住的幸运”，歌声中略带羞涩，机电学院“我想对你唱”游戏中，参与者随机抽出一首歌，将其唱给身边同学听。

“角色互换，写下你最想做的事”作为此次活动的另一特色游戏，要求参与者写下自己如果变成异性最想做的事情。“我要长到1米85，然后打篮球、盖帽”展板上各种想法，引得围观同学一阵欢笑。现场还设置有许愿树，更有熊本熊、米奇人偶，同学们纷纷写下心愿挂于树梢并

与偶合影留念。

本次“青春节”活动原为女生节系列活动。绚烂多彩的气球、午后温暖的阳光、热情似火的同学们……活动让广场上洋溢着青春朝气蓬勃的气息。

春风十里 不如遇见你

《青春节》主题活动拉开帷幕

“捡”一个字。”他腼腆一笑。在老师的帮助下，一本厚厚的《新华字典》和两本中文课外读物，让他慢慢踏上学汉语之路。看完书后，他写下感想，两页纸花了整整两个星期，且语法错误不少，但他并没有气馁，而是更加投入学习。每天从《新华字典》上背十个字是玉苏甫·买买提的必修课，一个学期后，字典上大部分简单字他都牢记在了心里。一点一滴的积累也让他沉下心来感受到汉语之美。

教幼者学习汉语，陪老人谈心，十几年如一日，是他一直做的事。

不忘初心 志愿服务在路上

2015年9月，玉苏甫·买买提离开家乡，来到江城求学。10月，新生选择学生社团时，他毫不犹豫加入了学院青年志愿者协会。几年下来，他积极参与并组织交通协管、关爱自闭症儿童、义务卖报、义务家教、贫困日捐款、科技馆义工、园博园志愿服务等，哪里有志愿服务，哪里就有他的身影。

“参与次数最多的应该就是交通协管志愿服务活动了。”每到周末，玉苏甫·买买提就和部员一起来到街道口的十字路口，在三个非机动车交通通道处协助管理交通。在交警的亲身示范和指导下，大家很快熟悉并掌握了基本技巧。他们带着小红帽，身着志愿者绿色上衣，从容不迫地根据交通信号灯的指示，指挥行人有序通过交通路口。“其实，这里每天都有带着小红帽的叔叔阿姨指挥交通，但在周末，我们就想让他们多休息一下。”玉苏甫·买买提满是诚恳。

砥砺前行 志愿回报家乡

自从在外地上初中和高中，他一年只能回一次家，“雷锋小组”的影响力慢慢弱了。大学后，回乡的次数增多，放假时间也更加充裕。“我想重启‘雷锋小组’，继续教授孩子们学汉语，提升家乡的教育水平。”他坚定有力地说道。

2016年1月，大学的第一个寒假，他利用

假期时间和有限的教室资源，从课本中的拼音、汉字开始，志愿教低年级学生汉语，并辅导他们做寒假作业。前来学习的学生，从刚开始的50余人，增加到200余人。人数不断增加的同时，他自己也感到力不从心。一个人的力量总是小的，为什么不寻找志同道合之人呢？他一方面召集原先的小组成员，另一方面通过社交网积极寻找愿意参加志愿服务的大学生，最终他找到6位返乡大学生在库车县进行志愿服务。

今年元月，玉苏甫·买买提去了离县城较远的哈尼喀塔木乡。他在乡中心找到了可作为教室的地方，并在当地找到了6位返乡大学生作为志愿者，“我们现在一共有12位志愿者了。”玉苏甫·买买提欣慰地说道。他整个寒假来往于两个乡镇之间，普及汉语学习。

学生人数的增加、同行者不断增多、可利用的地方不断扩大，找教室、安排小老师、分配任务，他践行着自己的本心，“雷锋小组”影响也越来越大。许多家长说：“孩子在学校里的表现越来越好，学习成绩也上去了，以前的知识也补了回来。”

为了让孩子们学习汉语更加便利，玉苏甫·买买提今年暑假准备与乡政府商量，借用更便利的地方进行教学。与此同时，他还想根据孩子们汉语水平进行分班，不仅讲授课本知识，还补充更多的课外知识，“我做的还远远不够，这算是不忘初心吧，会继续砥砺前行的。”他说得坚定有力，充满了憧憬。

“看到被帮助的人快乐，我也感到高兴。”这句质朴的语言应该就是他践行“雷锋精神”最真实的解释吧。

(学生记者 白卉卉)

学子风采



启航科学思维，丰富周末时光，材料科学与工程学院青年志愿者协会“材启思”科普教育服务队于3月24日下午开书城路社区的大门，为孩子们带去一堂主题为“制作洗发香波”的科普实验课。讲解洗发香波制备原理后，志愿者们演示并指导孩子们正确搅拌原料，制备洗发香波，并对其提出的问题进行解答。“第一次制作洗发水的感觉很奇妙，我还认识了许多化学试剂。”参加科普的孩子兴奋地说道。

(文/材料学院 摄影/黄炜)

领略航海造船的精妙——

“孩子们喜欢这个博物馆”

本报讯(通讯员 王文文 乐佳俊 张小渝)为增进青少年儿童对我国航海和造船发展史的了解，激发其学习航海历史的热情，3月22日下午，船舶与海洋工程学院1701团支部协助交通学院秦豹志愿服务队志愿者们带领钢都小学五年级学生参观了位于我校余家头校区航海楼四楼的航海博物馆。

航海博物馆陈列面积约400平方米，收藏各类船模、图片等1000余件。正对大门的是郑和下西洋时所驶大号宝船的复原模型。志愿者们为小学生详细介绍船锚、船舵、船帆等各构件的功能，并不时就

船上小艇的作用、帆的摆放方式等问题向学生们提问。

在参观“古代造船史”“现代造船史”和“现代物流发展史”三大展区时，小学生们都对历史上的战船、货船、客船等众多模型非常感兴趣，志愿者们在一旁耐心地为他们答疑解惑。

参观结束后，孩子们意犹未尽。“这些船模都很精致，大家都很喜欢这个博物馆。”钢都小学一位班主任如是说。

模拟两会：“我是代表，我提案”

本报讯(通讯员 李竞)为深入学习两会知识，传递两会精神，提升大学生对国家时政的认知度和建设国家的积极性，自动化学院电气1701团支部3月20日在新3-208教室举办“聚焦全国两会，奋进新时代，筑梦新征程”模拟两会主题活动。

会上，团支部全体成员认真观看了国务院总理李克强在人民大会堂三楼金色大厅会见中外记者并答记者问的视频。之后，全体成员分成三个团队进行“我是代表，我提案”模拟两会活动。各团队从身边实际出发，主题涵盖环境保护、防范化解校园金融风险和科技扶贫等多方面内容。

三只队伍分别以“珍惜资源，保护环境”“如何防范化解校园金融风险”“科技扶贫”等为题进行讨论。

针对“珍惜资源，保护环境”议题，同学们表示，作为高素质的现代青年，同学们应该珍惜每一滴水、每一度电，充分利用学校提供的宝贵资源，带动身边同学

参与到节约资源、保护环境的活动中，从实际出发，培养艰苦奋斗、脚踏实地的精神。针对“如何防范化解校园金融风险”问题，同学们认为，大学生应警惕校园贷陷阱，转变超前消费、过度消费和从众消费等观念，培养勤俭节约、文明健康的消费观。对于“科技扶贫”话题，同学们表示，国家命运与大学生命运息息相关，作为一名工科生，应立志加入科技扶贫的队伍，以所学报效国家。

同学们的踊跃发言，将活动气氛推向高潮。团支部书记在总结说，希望支部成员以此活动为契机，将自身感兴趣的议题结合实际开展实践活动，真正将理论学习和服务社会相结合，落到实处。

活动创新理论学习模式，以“我是代表，我提案”模拟两会形式展开，聚焦民生热点，大大激发了支部成员学习兴趣，提升了团员青年对社会民生、时事政治的关注度，助力了团支部活力建设。

今年是世界自然基金会发起的全球最大应对气候变化的公益行动——“地球一小时”进入中国的第10年，今年活动的主题为“开启我的60+生活”，熄灯仪式时间为3月24日20:30。为响应这一环保行动，车辆1604团支部决定从当晚8时30分开始熄灯一小时，并在升公寓举办一场以“地球资源日少，节约资源不可少”为主题的宣传活动，提醒人们停下脚步，思考如何应对全球气候变暖问题，进一步唤醒广大师生节约能源和爱护自然的意识。

宣传活动持续一天，同学们以发放海报传单的方式呼吁大家提高环保节能意识，为保护地球母亲做贡献。听完宣讲后，同学们纷纷在横幅上签下自己名字，响应节约地球资源的号召，参与熄灯一小时活动。

全体团支部成员郑重承诺，努力在日常生活中加强用电管理，积极采取有效节能措施，自觉履行节约能源义务。团支部书记周闪星同学表示，地球一小时，不仅仅是熄灯，不仅仅是60分钟，也不仅仅是一次活动。希望本次活动能提升同学们的节能环保意识，将节约资源行为贯穿于日常生活，充分发挥每个人的力量，共同保护地球母亲，创造可持续未来。(通讯员 肖雄)

汽车学院

开展『地球一小时』活动

政治与行政学院：

“卓越·思睿”读书会举办

为鼓励学生多读书、读好书，营造浓厚的读书氛围，3月29日下午，学院第四期“卓越·思睿”读书会在哲学系办公室305举办。本次读书会阅读书目是台湾学者彭孟亮的《人心难测：心与认知的哲学问题》，由2016级哲学专业研究生罗岩超担任主讲，哲学系老师陈明益和部分2016、2017级哲学专业研究生参加。

读书会以《人心难测：心与认知的哲学问题》为基础，从物理主义、功能主义的基本思想、种类、困难入手，探讨了功能主义对心灵的解释。罗岩超作为主讲人，负责将书的内容进行梳理，对书中提出的概念进行解释并举例说明。同时，陈明益老师对罗岩超的讲解进行了补充或作进一步阐释说明，同学们提出自己的问题和见解，大家一起讨论。

整场读书会气氛融洽，同学们针对自己感兴趣的内容积极提问，踊跃发言。会后，陈明益希望同学们珍惜在学校时间，多读书，读好书，并对下期同学们感兴趣的内容、书目进行征集。

国际教育学院：

学会规划大学生生活

3月27日下午，上海Westartin金融实践教育品牌公司教育事业部总经理胡玉婷女士一行为中澳金融学本科项目的同学们做了一场生动的职业规划讲座，项目部老师和部分同学参加。

讲座上，胡女士简要介绍了她的求学和工作经历，并结合近几年国内外知名高校学生参加全球金融实践项目情况，从“试错”“创新”“勤忍”“坚持”和“极致”五方面分享了在校大学生应如何客观评价自己、发现自身优势、获得任课老师关注、与工作伙伴相处、获得满意的工作机会等。讲座深入浅出，从一个个鲜活的案例出发，鼓舞并指引着在座的每一位同学。

“整个学生时代对你最有影响力、印象最深刻、启发最大的，最有成就感的学习和项目工作经历是什么？”同学们的答案令胡女士惊喜，她说：“我去过很多国内知名高校，这是我第一次听到这么多有感恩、有思考，懂得客观评价自己，能够发现‘humble’的重要的回答”。针对同学们的回答，胡女士分析了如何运用好“毕业学校名”这个标签，如何在课程学习中学会critical thinking，如何在《中国近代史纲要》平时学习中，抓点、查资料和比较研究等。她鼓励同学们认真储备知识、训练思维，将学习变成一件快乐而有意义的事情。

讲座结束后，同学们表示获益匪浅，便于自己进行职业规划，准确定位人生，规划大学生活。

管理学院：

开展“免费午餐 小善大爱”活动

3月23日中午，会计ACCA1601团支部在南湖食堂门口举办“免费午餐，小善大爱”主题募捐活动，为山区学童献爱心，改善其营养状况。

“慈善献爱心，真情暖人心”募捐现场气氛如当天的阳光一样温暖。团支部在南湖食堂门口设置固定爱心募捐点，3个流动宣传小组在周围发放传单，动员过往同学们参与。同学们通过“腾讯公益”平台扫描“二维码”献出自己的一份爱心，并写下真挚祝福。

现场，团支部还制作了精美的爱心卡片，同学们纷纷为山区学童送上祝福鼓励的话语。每寄出一张爱心卡片，团支部将向中国社会福利基金会捐出一元善款。

团支书赵磊同学表示，“扶贫帮困是中华民族的传统美德，奉献爱心是我们每个人应有的善举，赠人玫瑰手有余香，小善大爱，希望小小的爱心能给山区需要帮助的学童送去无限的温暖。

学院采风